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Imamopleiding aan de KU Leuven en de vzw Afor  -  Stand van zaken

In februari 2020 startte de eerste zogenaamde Vlaamse imamopleiding, een samenwerking 
tussen de KU Leuven, de Moslimexecutieve en de federale overheid. Deze imamopleiding 
was zowat het paradepaardje van toenmalig minister van Jusititie Koen Geens in de 
nasleep van de parlementaire onderzoekscommissie na de aanslagen van 22 maart 2016. 
Bedoeling was om hier ‘Vlaamse imams’ op te leiden die een gematigde kijk op de wereld 
hebben en zodoende de import en invloed van radicale buitenlandse prekers in te dammen. 

Doch omtrent de opleiding was er vanaf het begin al veel discussie, niet het minst binnen 
de moslimgemeenschap zelf. Zo erkenden heel wat Turkse moslims de KU Leuven (waar 
het eerste gedeelte van de opleiding plaatsvindt) niet als een neutrale instelling omdat die 
op dat moment een Gülen-leerstoel had, wat gevoelig lag bij heel wat van deze pro-
Erdogan Turken. Ook waren er heel wat vragen bij de instellende vzw Afor die in opdracht 
van de Moslimexecutieve instaat voor het onderricht in het tweede, verdiepende gedeelte 
aan de Grote Moskee alsook voor de algemene organisatie. De start van de opleiding kende 
dan ook geen succes: bij aanvang van het tweede semester in februari 2020 waren geen 
studenten opgedaagd, begin maart zouden er zich dan toch “enkele” kandidaten gemeld 
hebben, maar een exact aantal werd niet meegedeeld.

Op 19 oktober vernamen we dat er bij het begin van het nieuwe academiejaar opnieuw 
veel schort aan deze imamopleiding. Ten eerste is er veel onduidelijkheid over de 
inschrijvingsaantallen. De decaan van de faculteit Theologie en Religiewetenschappen 
verklaarde ronduit dat hij niet kon zeggen of er überhaupt studenten aan de imamopleiding 
zijn begonnen, terwijl op dat moment de inschrijvingen en studietrajecten (ISP’s) van de 
studenten al vast hadden moeten liggen. Dit jaar blijken er wel vier studenten ingeschreven 
voor het vereiste getuigschrift, maar drie van de vier waren al ingeschreven aan de KU 
Leuven en volgen het traject vanuit de Master Wereldreligies. Of alle vier dus ook studenten 
in de imamopleiding zijn, is door de KU Leuven niet geweten.

Ten tweede blijft er ook een rookgordijn hangen rond de werking van de vzw Afor. De 
vraag rijst stilaan of Afor nog actief is. Zo blijkt er bijvoorbeeld nog geen jaarrekening te 
zijn neergelegd. Afor had nog tot 12 oktober 2020 om haar Algemene Vergadering samen 
te roepen om daarover te stemmen en vervolgens een maand om die neer te leggen bij de 
rechtbank. Gebeurt dat niet, dan dreigt de gerechtelijke ontbinding. Verder blijkt de 
voorzitter van de vzw ook weinig responsief te zijn. Als men deze elementen optelt bij alle 
bedenkingen die in maart al gemaakt werden over deze vzw en haar voorzitter, moeten 
we tot de conclusie komen dat ze gewoonweg onbetrouwbare partners zijn.



Kortom, zes maanden na de oorspronkelijke deadline is er nog steeds geen spoor te vinden 
van de Vlaamse imamopleiding.

1. Hoe zit het nu met de effectieve inschrijvingsaantallen? Hoeveel studenten hebben 
zich exclusief voor de imamopleiding aangemeld bij de KU Leuven?

2. Er is in de berichtgeving sprake van vier studenten die niet exclusief zouden zijn 
ingeschreven voor de imamopleiding. Dat blijft nog altijd een erg laag aantal, zeker 
als in beschouwing wordt genomen dat de KU Leuven destijds mikte op zo'n dertig 
studenten bij de aanvang van de opleiding. 

In hoeverre is deze imamopleiding dan effectief houdbaar en te verantwoorden?

3. Wat is de stand van zaken aangaande de vzw Afor? Waarom lopen daar verschillende 
zaken mank? Is de vzw nog wel een betrouwbare partner?

4. Zal de minister deze zaak, dus zowel de lage inschrijvingsaantallen alsook de malaise 
rond de vzw Afor, bespreken met zijn federale collega van Justitie?

5. Zal de minister overleg plegen met de KU Leuven in hoeverre de samenwerking met 
deze vzw, alsook de opleiding in haar geheel, niet herzien en/of stopgezet moet 
worden?
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Zoals reeds gemeld in de antwoorden op eerdere vragen over de imamopleiding (VOU 1507 
van Sam Van Rooy en Actuele vraag 233 van 8 januari 2020) is de Vlaamse overheid niet 
betrokken bij dit initiatief. Het gaat om een federaal initiatief naar aanleiding van een 
aanbeveling in het eindrapport van de federale parlementaire onderzoekscommissie na de 
aanslagen van 22 maart 2016. De opvolging van de imamopleiding gebeurt derhalve ook 
louter door de federale overheid.

Bij de vormgeving van de imamopleiding werd ervoor geopteerd om voor het seculiere 
gedeelte gebruik te maken van bestaande opleidingsonderdelen van de Katholieke 
Universiteit Leuven. Die opleidingsonderdelen kunnen door alle studenten worden gevolgd 
aan de KU Leuven, niet enkel door de studenten die zich inschrijven voor de imamopleiding. 

De Vlaams volksvertegenwoordiger kan vragen over het aantal effectieve inschrijvingen in 
de imamopleiding, het draagvlak voor de opleiding, de samenwerking met de KU Leuven 
en vzw AFOR beter richten tot mijn federale collega bevoegd voor Justitie. 


